## 学习者,恒心者

尊敬的各位师长、家长、亲爱的各位同学:

## 大家好!

"学习者,恒心者"的话题,我三月份就想和大家交流沟通,可由于一直工作很忙,又恰逢社会上对学生减负一事报以不同声音而搁笔。

从 1981 年走上三尺讲台,已三十多个春秋。我一直告诉我的学生、师长、 家长,这个世界上的真理永远是最朴素的,从来都不是高不可及的,就像太阳每 天都从东方升起,就像春天播种,秋天收获一样。学生的学习永远要刻苦用功, 要花费足够的时间才行。所以我强调"学习者,恒心者"。所谓恒心,就是一种持 之以恒的毅力,坚持不达目的不罢休的决心,坚忍不拔的意志。从古至今,学习 必须要有恒心,只有恒心者才能被称为真正的读书者。世界上对于提高学习成绩 有几条共同的认知:一、学习者必须要保证投入足够的学习时间;二、必须要认 真读书,并且要深度阅读:三、必须要对学习内容保有一定量的训练,熟能生巧, 只有训练才能保证心智技能的形成。这就是所谓的"操千曲而后晓声,观千剑而 后识器"。比如语言学习,一定要有朗读训练,速记训练和写作训练。学习是一 个由浅入深,由易到难,由简单到复杂,由模仿到创造,由粗疏到精巧的过程。 尚德的学生们, 你们不要排斥训练, 要积极主动地去训练, 记住我说的话:"把 作业当考试一样认真对待,那考试就是人生中的每次作业。"四、学生要相信自 己的老师,老师要永远记住孩子只有一个学生时代,只有让学生感受到你的爱, 教育才能创造奇迹: 五、孩子们一定要从心底喊出学习是自己的事,这才能主动 去学习、去探索。最近美国向中国发动贸易战争,对中兴进行制裁,不允许美国 任何企业或个人向中兴出售零部件和芯片等产品,制裁时间到2025年。消息一 出,各种各样的言论都出来了。从这件事上我们看到,美国判断事情是不看你有 什么动机威胁美国,而是看你有没有能力威胁美国。反过来思考,制裁所给予我 们的启示是不能把自主创新只停留在嘴上,是要有真金白银的投入,要有真正的 自主实践、自主创新的意识,让学生学会观察自然与社会,叩问历史和省察自我, 发现问题和提出问题,掌握探索的方法,丰富和提升探索的内在动机,从而获得 能力与智慧; 六、读书者必须要有恒心, 所以我才说"学习者, 恒心者"。恒心, 可以使你达到目的; 博学, 可以使你明辨世事。德国启蒙文学代表席勒就曾说:

"真理往往藏在事物的深底。"

尊敬的各位师长、家长、亲爱的各位同学,这学期是收获的季节,小学升初中,初三的中考,高三的高考,各年级的结业。就像农民在秋收季节满心欢喜的收集粮食,希望你们能使每一粒粮食都颗粒归仓。

在这收获的季节,我们依旧要坚持日清日毕,我们要坚持反思性总结,找出学习中存在的问题进行弥补,认真得做好每一次作业,认真得做好每一张试卷、练习、测试并认真的订正纠错。永远铭记"学习者恒心者",永远记住机会是给勤奋的人。在当今世界上只有学习、教育才能照亮人的心灵,陶冶人的性情。请全体尚德人永远铭记:学习者恒心者,这是我们前进的力量所在。

祝五一节日愉快,幸福安康。

基晓勇

2018年4月27日